

锁定先进制造、创新生态、城乡融合、营商环境示范目标

打造“四区” 全面融入双城经济圈建设



原乡中央公园 摄/郭洪



璧铜市域快线铜梁站效果图



西郊绿道草莓基地 摄/郭洪

铜梁

顺时应势定目标

5月19日,来自中铁十一局集团璧铜线项目部消息称,主城都市区首条市域快线——璧山至铜梁线项目建设取得突破性进展,节点工程铜梁站已经开工,全线有望2023年建成通车。备受关注的成渝中线高铁,确定将途经铜梁。龙乡的交通区位优势,将进一步凸显。这一振奋人心的重磅利好消息,迅速传遍了铜梁的大街小巷。铜梁在主城都市区40分钟半径之内,是渝西几何中心,毗邻中国西部(重庆)科学城。双城经济圈中,铜梁是重庆西出华蓥山脉首站,与遂宁、资阳、简阳互联互通。

“铜梁地处成渝中轴线上关键节点,理应肩负关键责任,扛起关键担当。要加快融入主城,强力推动基础设施、产业发展、资源要素全方位融合;积极融合周边,聚势聚力打造区域发展高地,不断增强联动牵引、向心集聚、协同辐射能力。”铜梁区负责人在4月24日举行的铜梁区委十五届十次全会上强调。

近三年,铜梁坚持旗帜鲜明讲政治、知行合一抓落实,经济社会驶入高质量发展快车道。全区地区生产总值3年接近翻一番,达到617亿元,人均GDP 8.5万元,位居成渝中轴线城市前列。生态花园高新区蓬勃生长、内涵发展,战略性新兴产业、数字经济逐年倍增。乡村振兴铺开大美画卷,城市颜值更美、气质更佳。持续打造卓越营商环境,对外形象越来越好,各地客商纷至沓来。不断深化社会治理创新,群众获得感幸福感安全感大幅提升。高质量发展基础不断夯实,发展态势日趋向好。

铜梁将紧密结合市委五届八次全会赋予的“成渝地区双城经济圈桥头堡”功能定位,在重庆立足“四个优势”发挥“三个作用”中,当好高质量发展“主力军”,在川渝毗邻地区中当好融合发展“突击队”,切实建成双城经济圈高质量发展先行区、国际大都市后花园。

对标党中央关于双城经济圈建设“两中心两地”要求,承接实业立区、创新强区、开放兴区、生态优区发展路径,铜梁提出打造先进制造示范区、创新生态示范区、城乡融合示范区、营商环境示范区的全新目标。

先进制造争示范

5月,铜梁高新区重庆铜梁·小米智能制造产业园,一座座崭新的厂房格外显眼。工人们正在加紧厂房内部设施设备安装调试,力争让15万平方米的标准厂房在6月投入使用。

重庆铜梁·小米智能制造产业园雏形初显。去年5月,伴随首家小米生态链企业云丁科技年产500万台智能门锁项目正式投产。“铜梁造”智能门锁等系列产品,从龙乡走向世界。

去年,有意投资铜梁的小米生态链企业多达20余家。其中,除云丁科技智能门锁项目外,还有东莞猎声智能音频设备生产项目、北京金史密斯科技智能健康设备产业园项目已先后落户铜梁。小米生态链企业的相继落户,为铜梁实现高质量发展,全力打造先进制造示范区夯实了基础。

坚持“金篮子放金蛋子”,坚定高端化、智能化、集群化、绿色化发展方向,发展壮大电子信息、智能制造、汽车零部件、新能源新材料、大健康等特色优势产业集群,形成高能级、高层次、高度化产

业结构,建成具有核心竞争力的一流国家高新区。

深化工业跃升倍增计划,加快现有产业转型升级,着力招大引强优链,促进广铜“一带一路”高新技术产业合作区实现从“飞地”向“目的地”的跨越发展。持续发力小米智能制造产业园、中建材“三

新”产业园、高端汽车零部件进口替代基地等重要平台,推动产业链、价值链向中高端迈进。

铜梁将聚焦高质量、发力供给侧、推动智能化,加快形成先进产业、高端产品和知名品牌,打造成渝地区有影响力的智造重镇。



云丁科技生产车间



铜梁高新区



市民服务和营商环境促进中心办事大厅



西郊绿道一隅

人才引进谋创新

4月21日,成渝地区双城经济圈人才协同发展联席会议第一次会议在渝召开。川渝两地签署首个人才合作协议——《成渝地区双城经济圈人才协同发展战略合作框架协议》。努力将双城经济圈建成具有全球竞争力的高端人才集聚区、产才融合发展示范区、青年人才荟萃区和体制机制改革先行区。

同日,遂宁市与铜梁签署战略合作框架协议。双方将在10个方面深化战略合作。其中,科技创新方面,双方将加强科技创新资源要素对接,促进技术创新、产品创新等领域交流与合作,推进研发平台建设共享;产业协同方面,两地将发挥比较优势,重点围绕信息技术、先进装备制造、新能源、锂电及新材料等新兴产业开展对接合作。

创新是发展的第一动力,人才是创新的第一资源。铜梁将全力打造创新生态示范区。着眼创新链、人才链、转化链,培育形成创新体系协同高效、创新动能快速集聚、创新政策支撑有力、创新环境包容开放的创新生态。

积极创建中国西部(重庆)科学城协同创新区,提质高新区科创中心,构建市场为导向、企业为主体、产学研用一体化的技术创新体系,打造创新要素集聚、孵化能力强大的创新成果转化高地。

进一步唱响“龙乡爱人才,铜梁欢迎你”,用好“人才三宝”,引进急需紧缺人才近700名,创建重庆英才大会·海归论坛永久举办地。2019年4月,铜梁区举办首批高层次人才(团队)及创新项目政策兑现仪式,向48名高层次人才、1个人才团队、4个创新项目兑现奖励资金756万元,向3名首次入选市“鸿雁计划”的人才配套奖励43万元。大力开展“把老乡留在老家”专项行动,回引3.3万人回乡创业就业,让铜梁成为英才向往集聚的创新创业福地。

城乡融合促振兴

5月,铜梁西郊绿意盎然,风景秀丽。一条以绿为主色调的彩色道路,将一座座村落、一个个生态产业有机串联,形成整体。

60公里西郊绿道合围而成的120平方公里土地,是铜梁西郊示范片的核心部分,也是铜梁破解“城乡发展不平衡、农村发展不充分”问题,实现乡村全面振兴的重要举措,涉及巴川、南城、太平、土桥、侣俾5个镇街的24个村和社区。

乡村振兴,生态宜居是关键。西郊绿道建设坚持“生态优先、绿色发展”的理念,建设与农村人居环境整治同步,串联起巴岳山玄天湖、奇彩梦园、荷和原乡等景区景点,做到依山塑形、见山见水,山水林田湖和诗相生。绿道沿途,可赏铜梁山水之美、人文之美。

乡村振兴,产业兴旺是重点。西郊示范片紧紧围绕发挥绿道“串点成线、连片扩面”的作用,立足片区乡村特色资源优势,建绿道到绿网,环线围合内涵盖了荷美莲藕、成王果业、牧堂纯草莓基地、新路有机蔬菜基地等34家农业龙头企业、专业合作社,进而形成“绿道经济圈”,从而实现“建成一条绿道、发展一片产业、富裕一方百姓”的目标。

城乡融合的步伐,正沿着西郊绿道“换挡加速”。铜梁坚持“农区即景区”,围绕休闲观赏、精品民宿、生态康养、运动健身,打造西郊花语悠悠谷、西郊原乡

民宿、西郊活力绿道、西郊天然氧吧,创造更多“打卡地”“新爆点”,让“西郊原乡”成为都市人快旅慢游、周末度假目的地;秉持“山头不推、稻田不填”理念,以山水为“脉”建设原乡中央公园、望山见水公园、玄天秀水生态画廊,统筹推进乡村振兴与城市提升,全力打造城乡融合示范区。建设产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的大美乡村,打造推窗见田、推窗见绿,柔软温润、便捷舒适的生态田园都市,让“原乡风情·大美铜梁”深入人心,实现“城市有乡村更美好,乡村让城市更向往”。

同时,靠改革打通城乡融合血脉,推动城乡规划、产业、要素、基础设施、公共服务互融,推动国家城乡融合发展试验区建设取得突破性成效,打造国际大都市后花园。

优化营商环境表率

“要持续打造卓越的营商环境,让到龙乡创新创业的各方人士生活舒心、工作安心、创业顺心!”在1月2日举行的广铜“一带一路”高新技术产业合作区、小米公社、铜梁区深化产教融合揭牌及项目集中签约仪式仪式上,铜梁区负责人郑重承诺。

在奋力建成成渝地区双城经济圈高质量发展先行区的征途中,铜梁将全力打造营商环境示范区。2017年,狠抓行政审批流程再造集成创新,涉企审批由267个工作日压减到10日以内。2018年,狠抓“互联网+综合窗口”,建成投用全市首个市民服务与营商环境促进中心,实现“一窗受理、一网通办、一站办结”。2019年,狠抓承诺制信任审批,实现容缺办理、宽审严管。成立助企纾困解难工作专班,让企业专注围墙内的事、围墙外的事不用操心。铜梁营商环境实现“三年三大步”,全市考核位居前列。

目前,铜梁正全力推进零材料、零费用、零见面、零跑路的“四零”审批改革,为民营经济搭台赋能。

铜梁致力于建立完善全流程在线数字化审批机制,推广全程无纸电子化网上登记,基础资料一次采集、多次利用、多方共用,实现企业开办电子化、无纸化、智能化。目前,企业开办事项网上可办率达94%。

对企业开办所需的印章刻制、银行开户等费用,统一由区财政解决,企业无需缴纳任何费用,预计全年将为企业减免相关费用71万元,打造全市首个企业开办无费区。

铜梁依托“互联网+单一窗口”政务服务平台,将企业从项目立项到竣工验收涉及的15个部门、155项行政许可事项上线运行,依托人脸识别系统提供远程身份认证服务,变“企业跑”为“数据跑”,整体办结时限压缩80%以上。

按项目配备企业服务专员,对申领纸质营业执照、实体印章及税控设备的企业,安排专人送达,有效减少企业来回跑路现象。预计全年将向1700家企业提供便利化服务。

在全面推行“四零”审批改革的同时,铜梁还将对标世界银行标准评价体系,持续深化行政审批流程再造集成创新、“互联网+综合窗口”、承诺制信任审批,建设全市首个“企业开办无费区”,全力构建市场化、法治化、国际化营商环境。

赵童 彭光灿 刘玉珉
图片由铜梁区委宣传部提供